VYGULAMALI TEMEL ISTATISTIK (Prof. Dr. Ilbilge DOKME)

Uygulama-7: Asagidaki tabloda 20 oOgrencinin dakika cinsinden bir metni okuma hizi
verilmistir. Deneme-3.sav dosyasina bu verileri girip okuma hizi dagiliminin normal bir dagilim
olup olmadigini a) merkezi egilim, ortalamadan ve normallikten sapma 6lgiitlerini gosteren tabloya
b) histogram grafigi c) kutu grafigine ve d) Kolomogrow-Simirnov/Shapiro-Wilk testine gore

belirleyiniz. f) U¢ degerleri ¢ikararak ayni islemleri yineleyiniz.

Ogrenci 112 |3|4|5|6 |7|8|9|10|11|12|13|14|15|16|17|18|19|20
Okuma 5/13|(4|5|6|11|4|4|5|4 |5 |6 |5 |5 |6 |7 |3 |3 |7 |12
hiza (dk)

a) Merkezi egilim, ortalamadan ve normallikten sapma olgiitlerini gdsteren tabloya elde etmek i¢in
Uygulama 6 (a)’daki adimlar, b) Histogram grafigi i¢in Uygulama 6 (b)’deki gibi adimlar1 takip

edilir ve asagidaki sonuglar elde edilir:

BN

Mean = 6
Std. Dev. = 2,828
N = 20

4 6 8

10

12

okuma hizi

14

Descriptives 107
Statistic Std. Error
okuma Mean 6,00 632 87
hizi 95% Confidence Interval Lower Bound 4,68
for Mean Upper Bound 732 3‘ 6 —
5% Trimmed Mean 5,78 §
Median 5,00 £ 7
Variance 8,000
Std. Deviation 2,828 2 —
Minimum 3
Maximum 13
o
Range 10
Interquartile Range 3 2
Skewness 1,535 ,512
Kurtosis 1,603 ,992
Tablo incelendiginde CK > +1 ve BK > 1 dir. Yan1 dagilim
normal bir dagilim degildir. Ortalama ortancadan biiyiik 12
oldugundan saga dogru bir pozitif ¢carpiklik vardir. Daha kesin
hiikiim verebilmek i¢in standart ¢arpiklik degeri hesaplanir:  _ -
SCD=1.535/.512=2.998 bulunur. 2.998 > 1.96 oldugu icin E
veriler normal dagilmamustir. g -
¢) Uygulama 6 (d)’deki adimlar takip edilerek kutu grafigi 3
sekildeki gibi elde edilir. Grafik incelendiginde kutunun  ©
disinda 3 tane u¢ deger goézlenir. 2., 20. ve 6. veriler ug
degerlerdir. Veri setine bakildiginda bu degerler 13, 12 ve o
11dk’lik okuma hizlarina tekabul eder.d) Gézlem sayist

Tests of Normality

Kolmogorov-Smirnov/ Shapiro-Wilk
Statistic df Sig. Statistic df Sig.
a'i‘zli‘ma 250 20 002 795 20 001

a. Lilliefors Significance Correction

20

Sig. Degeri (p=0,01) %5’den
kiiciik oldugu icin %5 anlamlilik
dagilim

diizeyinde

degildir.

normal

f) Ug degerleri ¢ikararak ayni islemleri yinelendiginde asagidaki tablo ve grafikler elde edilir:

Descriptives

Statistic

Std.

Error

okuma hizi Mean 4,94
95% Confidence Interval Lower Bound 4,33
for Mean Upper Bound 5.56
5% Trimmed Mean 4,93
Median 5,00
Variance 1,434
Std. Deviation 1,197
Minimum 3
Maximum 7
Range 4
Interquartile Range 2
Skewness ,126

Kurtosis -,501

,290

,550
1,063
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Std. Dev. = 1,197
N=17

//'\ Mean = 4,94

Frequency
T
]
okuma hizi
[63]
1

1 N |

okuma hizi

Tabloya gore -1 < CK < +1 arasma diismiistiir, yani dagilimin artik normale doniistigii
sOylenebilir. Ayrica SCD=.126/.550=.229 bulunur. -1.96 < .229 < 1.96 oldugu i¢in veriler normal
dagilmustir. Ancak CK degeri pozitif ve ortalama ortancadan biraz biiyiik oldugundan SAGA dogru
cok hafif bir ¢arpiklik vardir. BK negatif oldugundan normal egrisi normalden biraz basiktir. Kutu
grafiginde u¢ degerler artik kalmamistir. Kutu ortasindaki ¢izgi alt ve iist ¢izginin hemen hemen
ortasina (biraz altinda) diismektedir. Bu da dagilimin ¢ok hafif saga ¢arpik olmakla birlikte normal
bir dagilim oldugunu gosterir.

Tests of Normality

Kolmogorov-Smirnov/ Shapiro-Wilk
Statistic df Sig. Statistic df Sig.
okuma hizi ,186 17 ,120 ,930 17 ,215

a. Lilliefors Significance Correction

Shapiro-Wilk normallik testinde ise Sig. Degeri (0.215) 0.05’den biiyiik oldugu i¢in %5 anlamlilik
diizeyinde dagilim normal degildir.

Normal Dagilima Déniistiirme Islemleri: Normal dagilim gdstermeyen bir veri seti normal
dagilima belirli yontemlerle doniistiiriilebilir. _Orta derecede bir pozitif ¢arpiklik durumunda ve
veriler ondalik say1 degilse Karekok doniisiimii, asir1 pozitif ¢arpiklik durumunda ise logaritmik
doniistim yapilabilir. Orta derecede negatif bir ¢arpikligin dontisiimii igin birinci alternatif;, oOnce
pozitif carpik bir dagilima ardindan da karekdk doniisiimii ile normal dagilima doniistiirmektir.
Ikinci alternatif ise x? veya x° ya da Log[x/(1-x)] doniisiimii yapmaktir. Asir1 derecede negatif bir
carpiklik Loge[p/(1-p)] doniisiimii (p=1/x) ile normal bir dagilima doniistiiriilebilir.

Uygulama-8: Asagidaki tabloda 20 iscinin haftalik mesai saati verilmistir. Deneme-4.sav
dosyasina bu verileri girip mesai saati dagilimmin normal bir dagilim olup olmadigini a) merkezi
egilim, ortalamadan ve normallikten sapma oOlgiitleri tablosunu b) histogram grafigi c) kutu
grafigine ve d) Kolomogrow-Simirnov/Shapiro-Wilk testine gore belirleyiniz. e) Eger veriler
normal dagilimda degilse uygun bir yontemle verileri normal dagilima doniistiirerek ayni islemleri
yineleyiniz.

Ogrenci 1]2 1011 )12|13|14 15|16 |17 |18 |19 ] 20
Okuma 5(13|4|1|6|11|2|4|5|21|5 |6 |5 |19|6 |7 |26|3 |7 |12
hizi (dk)
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a) Merkezi egilim, ortalamadan ve normallikten sapma dlgiitlerini gdsteren tabloya elde etmek igin
Uygulama 6 (a)’daki adimlar, b) Histogram grafigi i¢in Uygulama 6 (b)’deki gibi adimlar1 takip
edilir ve asagidaki sonuglar elde edilir:

Statistic Std. Error 104
mesai saati Mean 8,40 1,498
95% Confidence Interval Lower Bound 5,26 Mean = 8,4
for Mean ] Std. Dev. = 6,7
B 8
Upper Bound 1154 N 20
5% Trimmed Mean 7,83
. > 6
Median 6,00 § ) / )
Variance 44,884 ]
Std. Deviation 6,700 &’ 4
Minimum 1
Maximum 26 /
2
Range 25
Interquartile Range 8 \
Skewness 1,479 512 0
Kurtosis 1,530 ,992 0 5 10 15 20 25 30
mesai saati

Tablo incelendiginde CK > +1 ve BK > 1 dir. Yam dagilim

normal bir dagilim degildir. Ayrica SCD=1.479/.512=2.889 bulunur. 2.889 > 1.96 oldugu i¢in
veriler normal dagilmamistir. Ortalama ortancadan biiyiik oldugundan saga dogru bir pozitif
carpiklik vardir ve bu grafikten de net bir sekilde gorilmektedir.

17 =
. i 25
¢) Uygulama 6 (d)’deki adimlar takip edilerek kutu grafigi
sekildeki gibi elde edilir. Grafik incelendiginde kutunun 201
disinda 1 tane u¢ deger gozlenir. Kutu ortasindaki ¢izgi
alt ve ist ¢izginin ¢ok altina dismektedir. Bu da 8 154
dagilimin oldukea saga pozitif ¢carpik oldugunu gosterir. '§
£ 101
5—
0

d) Shapiro-Wilk normallik testinde Sig. Degeri (0,002) %5’den kiigiik oldugu i¢in %5 anlamlilik
diizeyinde dagilim normal degildir

Tests of Normality

Kolm ogorov—Smirnova Shapiro-Wilk
Statistic df Sig. Statistic df Sig.
mesai saati ,283 20 ,000 ,820 20 ,002

a. Lilliefors Significance Correction
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e) Mesai saati verileri normal dagilimda degildir. Carpiklik orta diizey kabul edilirse karekok
doniigiimii yapilabilir. Bunun i¢in su adimlar takip edilir:

Transform — Compute (Acilan sayfada “target variable kismimna “karekdk mesai saati” yazilir,
esitligin sag kismindaki pencereye mesai saati degiskeni aktarilir **0,5 yazilir) — OK. Veri
sayfasinda mesai saatinin karekok degerlerini gosteren siitiin goriiliir. Mesai saati igin yapilan
normallik testleri mesai saatinin karekok degerleri i¢in de yapilirsa asagidaki sonuglar elde edilir:

- 10—
Statistic Std. Error

karekok Mean 2,7079 ,23703 ] Mean = 2,7079
me?_au 95% Confidence Interval ~ Lower Bound 2,2118 8| Std. Dev. = 1,06003
saati N =20
for Mean
Upper Bourd 3,2040
. > -
5% Trimmed Mean 2,6699 e
Median 2,4495 S
; g
Variance 1,124 I 4T

Std. Deviation 1,06003 /
Minimum 1,00 o]
Maximum 5,10

Range 4,10 %.

Interquartile Range 1,37 o= T
Skewness 829 512 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00
Kurtosis ,267 ,992

mesai saatinin karekoki

Tablo incelendiginde -1 < CK < +1 arasina diigmiistiir, yani dagilimin artitk normale doniistigii
sOylenebilir. Ayrica SCK=.829/.512=1.619 bulunur. -1.96 < 1.619 < 1.96 oldugu icin veriler
normal dagilmistir. Ancak CK degeri pozitif ve ortalama ortancadan biraz biiyiik oldugundan
grafikten de goriildiigi gibi saga dogru pozitif bir carpiklik vardir. BK negatif oldugundan normal
egrisi normalden biraz basiktir. Kutu grafiginde ug deger artik kalmamustir. Kutu ortasindaki ¢izgi
alt ve iist ¢izginin altina diigmektedir. Bu da dagilimin saga ¢arpik olmakla birlikte normal bir
dagilim oldugunu gosterir. Shapiro-Wilk normallik testinde ise Sig. Degeri (0,109) %5’den biiyiik
oldugu icin %5 anlamlilik diizeyinde dagilim normal

degildir.
Tests of Normality 5,007
£
Kolmogorov-Smirnov? Shapiro-Wilk g
Statistc df Sig.  Statistc df Sig. 4,007 §
mesal Saenin m 20 010 92 20 109 =
karekoki 3.001 3
2 Lillefors Signficance Correcton E
He]
4
2001 ©
©
i3
1,001

Carpiklik agir1 ise logaritmik doniigiim yapilabilir. Bunun igin su adimlar takip edilir: Transform —
Compute (Acilan sayfada “target variable kismina doniisiimiin yeni adi yazilir, functions kismindan
lg10 bulunup yukart yani Numeric Expression kismina aktarilir. LglO (?) de ? kismina
donistiirtilecek degisken aktarilir) — OK. Veri sayfasinda ilgili degiskenin logaritmik degerlerini
gOsteren siitlin goriiliir.



